

# EL CORREO

Año VI.

Las suscripciones son por **PAGOS ANTICIPADOS** Madrid, 4 pesetas 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado, 6 50; extranjero y Antillas, 12 ptas. trimestre; Filipinas, 15, y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados a precios módicos.

MADRID

Viernes 31 de Julio de 1885.

Suscribete a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gerónimo, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Hays de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 1.956.

## EDICION DE LA TARDE.

### Lo de Málaga.—Pasillo trágico-gracioso y sin desenlace.

Los periódicos de esta hermosa ciudad correspondientes al 29, en la reseña de la sesión del ayuntamiento dicen lo siguiente:

«La anunciada visita del doctor Lucientes y las instrucciones que dicho señor ha recibido para seguir el plan de defensa adoptado aquí por autoridades y particulares, ha producido en Málaga vivísima inquietud.

La idea de que continúe el plan sanitario puesto en práctica, ha operado el verdadero milagro de que pueda celebrarse sesión de primera convocatoria y de que hayan asistido a ella 25 señores concejales.

Abierta la sesión, todos los que hablan, hablan en pró de su querido lazareto y en contra de Lucientes y de una familia que se ha colado en Málaga de estranjis, pero que no se la nombra. Estos vijoreros—dice el Sr. Sanchez Pastor—traen un salvo conducto firmado por elevada persona. Entiendo que esto debe tratarse enseguida, como también la cuestión Lucientes, acerca de la cual pide explicaciones a la mayoría.

El presidente, Sr. Vega, responde manifestando que el criterio de la mayoría es dimitir, si el gobierno no autoriza el sistema de defensa adoptado en Málaga.

El Sr. concejal dice que la dimisión comprenderá hasta los maceros.

El Sr. Sanchez Pastor es partidario de que la comisión que vaya esta tarde a la estación a recibir al doctor Lucientes, le conduzca en el acto al lazareto de Los Angeles, donde también deberá ser trasladada la familia que ha logrado entrar en Málaga.

Aquí paran los ediles, y principian a hablar las comisiones de la ciudad, que han pedido permiso para entrar en el cabildo, llevando la voz el señor Castell, que dice que continúa el lazareto, porque esto, más que las leyes, sólo piden la razón suprema y el deber que todos tenemos de conservar la vida.

Y siendo llegada la hora de que la comisión municipal pasara a la estación del ferro-carril a cumplir el acuerdo respectivo al Dr. Lucientes y demás viajeros procedentes de puntos sórdos, se suspende la sesión para continuarla esta noche a las nueve.

No alcanzan al chasco agradables los periódicos de Málaga, que sería el saber—como dijo el Sr. Ferran—que cuando los concejales iban en busca del Dr. Lucientes para zamparlo en el lazareto llamado de los Angeles!! el Dr. Lucientes, más listo que ellos, navegaba con rumbo al puerto franco, civilizado y cristiano de Madrid.

No es verdad que sino fuera triste, sería graciosísimo todo lo que está pasando con los lazaretos de Málaga y Sevilla?

### Cuestión Ferran.—Planes y estadísticas.

Varios colegas de la mañana, refiriéndose al Consejo de ministros de ayer tarde, dicen que ayer por la mañana envió el doctor Ferran una carta al señor Cánovas, acompañándole las bases que, a su juicio, eran más oportunas para verificar los ensayos.

Entre ellas figuran la de que los ensayos se hagan en poblaciones de 4.000 almas a lo sumo; que el Sr. Ferran no vaya subordinado a los deseos de la comisión oficial; que las estadísticas las hagan funcionarios del Instituto Geográfico, y que se obligue, por fin, a la comisión, a emitir su informe a los tres días de regresar a Madrid, después de haber practicado cuantas pruebas juzgue convenientes, hecho cuantas historias necesite y adquirir informes sobre la inmunidad de los individuos que se sometan a su procedimiento.

Con independencia de esto, anoche se reunió en el despacho del director de Beneficencia el doctor Ferran con los médicos que forman la comisión que ha de acompañarle.

El Sr. Roda dijo que se aclararía el orden del miércoles, autorizándose a los auxiliares del doctor Ferran para practicar inyecciones bajo su dirección inmediata, y que se señalarán tres pueblos.

Para acordar definitivamente cuáles han de ser los puntos designados y fijar la salida, se reunirán esta tarde a las dos en el despacho del ministro. Se cree que esos tres pueblos serán de las provincias de Tormel ó de Toledo.

### El Liberal añade estos detalles a la cuestión Ferran:

«De nuevos estudios practicados por el Dr. Ferran en su laboratorio, y de ensayos hechos en animales, ha descubierto, según se nos dice, que se logra la misma inmunidad contra el cólera con *bacillus virgata* muerto.

El Dr. Ferran cree que logrará destruir dos de los principales argumentos de sus adversarios: el que se refiere a que con sus inyecciones produce el cólera, y el que éstas son causa de ciertas enfermedades.

Para demostrarlo, remitirá hoy la Memoria de este nuevo experimento a la Academia de Ciencias de París.»

### Casos en Salamanca.—La crisis de las eridas.

Por referencias y cartas particulares, supimos hace algunos días que habían ocurrido casos de cólera en la provincia de Salamanca, comenzando a sentirse la epidemia en Feñaranda de Braacamonte y propagándose después a la capital; pero nos ha llamado la atención que ni ayer ni hoy la *Gaceta* publique parte sanitaria de Salamanca.

Con doble esmero hemos visto hoy los periódicos de aquella provincia, hallando en ellos confirmadas las noticias que ya teníamos de la existencia de la epidemia en la capital.

Según las estadísticas de estos periódicos, la epidemia causó 17 defunciones el día 25, 12 el 26, seis en cada uno de los días 27 y 28 y una el 29. De la epidemia ha muerto el gobernador eclesiástico, y se halla atacado el canónigo Sr. Barberá.

Aun más que el cólera, preocupa al vecindario de Salamanca la escasez de aguas potables y la emigración de las criadas de servicio.

La crisis de las criadas reviste toda la gravedad y complicaciones de un verdadero conflicto.

No es que hayan promovido ningún tumulto, ni que hayan dado ningún grito subversivo.

Amantes de la legalidad, las criadas de Salamanca han apelado a la resistencia pasiva, y se han marchado de las casas de sus amos.

No han querido hacer uso de medios violentos; y en cuanto a su salida, hé aquí lo que dice *El Progreso*, de Salamanca:

«La causa de este conflicto, no ha sido otra que la falta de caridad de un sugeto que arrojó de su casa a una pobre criada que hacía largos años le servía, haciéndola trasladar al lazareto de los Mostenses apenas se puso enferma.

Alarmadas por este ejemplo abandonan la ciudad a docenas, haciendo constar que no eluden los deberes de su profesión, ni se marchan por friega de más ó de menos a los enfermos de la casa, sino por la falta de caridad de los amos.»

El conflicto tiene más importancia que lo que parece, porque según cartas recibidas, señoras principales ha habido que han tenido que hacer los servicios más humildes de la casa.

### Desde Zaragoza.

27 de Julio de 1885.

#### Director de El Correo:

Muy desconsoladoras son las noticias que tengo que comunicar. En los pueblos es un desastre: en algunos han fallecido los alcaldes y médicos, así que ni hay dirección para los servicios, ni tienen recursos para hacer frente a tanta desventura. La miseria que reina en las localidades reducidas, es grande, agravando la situación sanitaria, la cuestión de subsistencia.

Ayer, en los 91 pueblos infestados, hubo 738 invasiones, 245 defunciones y 11 correspondientes a las invasiones de días anteriores.

En la capital, sigue en aumento también. A las ocho de la noche de ayer iban anotadas en el registro civil 70 defunciones (en las últimas veinticuatro horas) y el número de invasiones pasó de 200.

El comandante de artillería Sr. Correa, que se hallaba atacado, ha fallecido: en la casa en que vivía han ocurrido en estos días cuatro defunciones y tres invasiones.

Un capitán de infantería perdió ayer, en pocas horas, a su mujer y tres hijos.

No le cito más familias que en pocas horas han visto desaparecer tres ó cuatro individuos, porque sería larga la lista.

La asistencia sigue siendo completa; para ello prestan toda su atención el gobernador civil, presidente de la diputación y alcalde.

Onéntanse rasgos de generosidad grande de vacunos que prestan toda clase de cuidados a los enfermos; son dignos de todo elogio las Hermandades de la Caridad y la conducta de los practicantes de los hospitales.

He sido testigo presencial de un hecho que aunque mortificante la modestia de la persona que lo ha practicado, voy a remitirle:

El conocido propietario de un café, el Sr. Santías, que casualmente hablaba con el gobernador, que se disponía a visitar a los enfermos pobres, le entregó todo el dinero que llevaba en los bolsillos, que era sobre 35 pesetas, encargándole destinase tal cantidad a la primera familia que fuere a ver. Hay que añadir que dicho Sr. Santías se hallaba en Alicante, en donde tiene otro café; al ser pública la epidemia en esta capital, y en cuanto llegó a su conocimiento se trasladó aquí.

Según mis noticias, es casi seguro que en el tren expreso de Barcelona, y que saldrá de esa el viernes, venga el ministro de la Gobernación, acompañado del director general de Sanidad, uniéndose a éstos los marqueses de Casa Jimenez y de Goyorrote y los Sres. Garchitorena y Calleja.

Ya ha llegado el doctor Sr. Cabezas, con instrucciones del ministro de la Guerra, para proceder a la vacunación de los oficiales y soldados que lo soliciten. Esta noche llegará en el correo de Valencia el subinspector de Sanidad, Sr. Hernandez Poggio, con los caldos preparados. Tras para 1.500 vacunaciones. El doctor Jimeno ayudará la operación.

Esta tarde han conferenciado los Sres. Lopez Ayala y Cistué, a fin de poner remedio al contencioso de algunos pueblos de la provincia, en la materia sobre precauciones sanitarias, pues hay pueblos que se niegan a recibir, no ya a los viajeros, sino toda clase de mercancías, y hasta la balsa de la correspondencia pública. Con tal motivo, mañana publicará el *Boletín Oficial* una energía circular del gobernador prohibiendo estos atropellos.

Las guardias permanentes de médicos siguen completas.

En el hospital militar de cólericos hay 80 individuos.

Ha mejorado la salud en los cuarteles.

En el campamento, sin novedad.

La población penal y en la cárcel, bien.

El calor, fuerte.

A última hora me dicen que probablemente vendrá el general Salamanca.

Aumentan bastante los casos, y muchos de ellos son fulminantes.

Empiezan a preocupar la cuestión de subsistencia.

En los barrios se forman con gran actividad, entre los vecinos, juntas de sanidad.

Se encuentra mejorado el Sr. Arévalo, secretario particular del gobernador.—X.

### Día 30.

Durante las primeras horas del día de ayer hubo alguna alarma en el vecindario por la cuestión de las aguas, más fué entrando la calma al hacerse público que del reconocimiento practicado en las aguas del canal, resultaba que no existía germen colérico alguno.

La huelga de los sepultureros terminó a las pocas horas.

En vista de que no puede tomarse acuerdo alguno en la comisión provincial por estar ausentes los individuos que la formaban, el gobernador civil ha dispuesto sean nombrados otros diputados pro-

vinciales que en las actuales circunstancias están aquí.

Esta medida ha merecido los aplausos de la opinión.

El doctor Cabezas, delegado del ministro de la Guerra para proceder a la vacuna anti cólerica de Ferrán, ha sufrido una decepción grande. Después de comunicarse por el general Goyeneche en la órden del día a los cuerpos de esta guarnición, que se procedería a la inoculación, parece han surgido opiniones contradictorias, y que los soldados en general no quieren vacunarse.

Ayer tarde tuvo lugar la prueba oficial de las estufas instaladas en el nuevo Hospital de cólericos para limpiar de las ropas; acudieron el gobernador civil, presidente de la diputación, el alcalde, el médico Quintero, director del hospital y otras personas. Todos quedaron complacidos del resultado.

En el cuartel de infantería en que está alojado el regimiento de Galicia, se han presentado nuevos casos. Un soldado ha fallecido.

En el de caballería, que ocupa el regimiento del Rey, una invasión, ocurrida en el sargento de la banda de cornetas.

En los demás, sin novedad.

Los barrios más castigados, son el de San Pablo y Pignatelli.

La epidemia sigue estacionada; en la noche pasada ha habido bastante movimiento de médicos.

Se hacen grandes elogios de la conducta observada en estas circunstancias por el joven e ilustrado médico militar Sr. D. Vicente Borde, que estando de reemplazo, se ha ofrecido incondicionalmente a las autoridades.

En este momento celebran una conferencia el general Goyeneche y Sr. Lopez de Ayala sobre el asunto de las inoculaciones.

Sigue sin novedad la tropa que se halla en el campamento de Zarzuela, como aquí lo llamamos.

El teatro de Pignatelli ha cerrado sus puertas.

El paseo, desanimado; el comercio empieza a sufrir las consecuencias de la epidemia, y en el pueblo no tardará muchos días en que se presente la cuestión de subsistencia. Dicen que está próximo el alcalde para este caso.

El tiempo está de tróveda.—A.

### Carta de Toro.

27 de Julio de 1885.

Señor Director de El Correo.

He de merecer de Vd. que desentenda que aquí hay cólera; por haberlo dicho varios periódicos, son contadas las personas que vienen por frutas y por vino a este pueblo.

En Pozanque la salud es buena, pero en Villalón, pueblo a dos leguas de aquí, he habido y hay bastantes enfermos, pero menos muertos de los que se dice; el único médico que allí tienen, que se ha portado dignísimamente, pidió auxilio, y la verdad es que dicho pueblo ha estado abandonado a sus propias fuerzas por espacio de siete días, lo que produjo un terror grande.

Ultimamente se han enviado médicos, dos Hermanas de la Caridad de este hospital y dos practicantes, y un delegado del gobernador, que es un simple particular, ajeno a la profesión de la Medicina.

El señor gobernador llegó a ésta el 23 por la noche, y cuando todos creíamos marcharía inmediatamente a Villalón, quedamos chasqueados, puesto que desde aquí se volvió a Zamora el día 24 por la noche.

El Sr. Solalinde, que es diputado provincial, acompañó a las Hermanas de la Caridad; unos dicen que entró en Villalón, y otros que se quedó en la carretera, en donde confirió con el cura del pueblo. En nada puedo asegurar su mérito, si es que lo hubo; pero lo que puedo asegurar es que salieron de aquí cerca de las once de la mañana, que hay dos leguas a dicho pueblo, y que a las cuatro de la tarde estaba ya de vuelta.

Hemos creído siempre que no era el cólera la epidemia que existía en Villalón, por cuanto ha habido persona que ha muerto a los diez y ocho días de la invasión, y también porque sabíamos que habían tenido un nublado espantoso de piedra y agua que había llenado el pozo de cuyas aguas se surtía el pueblo, rebosando por las inmediaciones. Las aguas debían estar malsadas, y esta debe ser la causa; pero lo sabemos pronto, puesto que el agua se lleva de ésta, y los médicos nos dirán la verdad.

Y ahora vea Vd. el movimiento de defunciones de esta ciudad:

Fallecen anualmente, según el último quinquenio, de 240 a 250 personas.	
Fallecen mensualmente de 20 a 21 personas.	
El presente año da el siguiente resultado:	
Muertos en Enero.....	28
Idem en Febrero.....	14
Idem en Marzo.....	14
Idem en Abril.....	25
Idem en Mayo.....	21
Idem en Junio.....	15
En los 27 días de Julio.....	29
En los mismos días de 1884.....	18

Resulta, además, que lo mismo en Julio de 1884 que en Julio de 1885, los facultativos califican de gastro-enteritis, de catarro intestinal y de cólera algunas de las enfermedades que han producido las defunciones, y no existe en el libro del Registro civil del mes actual, ni una sola enfermedad calificada de cólera, ni siquiera de sospechosa, por lo que a esta epidemia se refiere. Todo esto lo suscribo para hacerlo público, y por lo tanto, mando al ministro de la Gobernación la carta en que dicho señor explica cuanto digo a Vd.

Me acaban de decir que viene en la *Gaceta* la publicación oficial de existir el cólera en ésta, absurdo incomprensible, si es cierto, porque no tengo dicha *Gaceta*; pero que pondría en ridículo al gobernador, al alcalde de aquí y al subdelegado de Medicina de este partido judicial, y sobre todos al gobernador, que no habiéndose dignado enterarse personalmente, como debiera, del estado de salud de los pueblos, autorice tales cosas.—El corresponsal.

### Diputación provincial.

Esta mañana a las diez y bajo la presidencia del gobernador, se ha celebrado la segunda y última de las sesiones extraordinarias, a que se convocó para acordar los medios de arbitrar recursos con que hacer frente a la epidemia cólerica.

Aprobada el acta de la de ayer, disculpó el señor Fernandez Gomez la ausencia del Sr. Gonzalez Hernandez, que ayer tuvo que ir a Chinchón obligado por la situación de la salud pública en aquel pueblo.

Se dió lectura al dictamen de la comisión de Hacienda, proponiendo como recursos únicos que la diputación pudiese acordar sin gravar más la situación de los pueblos ni dejar en suspenso los pagos por atenciones creadas por la epidemia, se solicite del ministerio de Hacienda un anticipo de 400.000 pesetas en 16 entregas semanales de 4

25.000 a cuenta de los intereses que en cumplimiento del decreto de 7 de Febrero de 1882, tiene obligación la Hacienda de abonar a los establecimientos provinciales de Beneficencia por sus bienes desamortizados y pendientes de liquidación.

El otro recurso consistió en pedir al ministerio de la Gobernación, como gracia especial, en el caso de no dar resultado la petición anterior, un anticipo de 250.000 pesetas, por cuenta de los intereses de las inscripciones intransferibles que la Diputación posee en sus arcas, a descontar trimestralmente en dos años del importe de las facturas que se presenten al cobro en el Banco de España.

La discusión motivada por este dictamen, no pasó de ser una serie de observaciones al mismo, hechas por los Sres. España, Chavarrri y Rancós, y contestadas ampliamente y satisfactoriamente por el presidente de la comisión de Hacienda, señor Hernandez Prieta. En el debate intervino el presidente, manifestando en un discurso de color parecido al pronunciado ayer en el Ayuntamiento por el Sr. Bosch, que esperaba que la Diputación pudiese disponer de los recursos que necesita, independientemente de los que va a solicitar del señor ministro de Hacienda.

El Sr. España manifestó que las proposiciones de la comisión, son irrealizables, pero que no obstante las aprobaba para que no pueda culpársele a las minorías de haber puesto obstáculos a la gestión de los socorros necesarios para combatir la epidemia.

El dictamen fué aprobado por unanimidad.

A propuesta del Sr. Hernandez Prieta, se acordó que la comisión provincial y los diputados que a ella quisieran unirse, felicite al Sr. Villaverde, de cuya presidencia guarda grato recuerdo la Diputación, por su nombramiento y por su campaña sanitaria.

Y con esto se levantó la sesión a las once y media.

### Cartas de Asmodeo.

París en verano.—Su aspecto y sus costumbres.—La resurrección de Mabilie.—El templo de la crápula.—Mejoras y progresos.—Los españoles.—Un joven ilustre estudiante.—Pleito célebre.—Trinidad política.—Campesinaje.—Rodríguez Correa.—Fernandez Shaw.—Conferencia con Gayarre.—Todavía existe el amor.

A pesar del calor y de la falta de gente conocida, París conserva sus encantos y sus atractivos.

El cuadro es siempre brillante y animado: de día, el movimiento y el ruido en los boulevares es el mismo de todas las épocas; de noche, el aspecto de los Campos Elíseos, con sus cafés cantantes, su Circo de Varano, y *ballé Mabilie*, es deslumbrador.

Porque Mabilie, como el Périx, ha resucitado de entre sus cenizas.

Há tres ó cuatro años que fué destruido el antiguo templo de la crápula y del can-can; pues bien, ahora tienen éstos otro recinto donde se cita y congrega la gente de vida alegre y de costumbres fáciles.

¡Cómo cambia el destino de las cosas! Durante largo tiempo en el mismo jardín frecuentado actualmente por cocottes y horizontales, se hallaban unase y otras de todo punto proséricas.

El Mabilie de hoy, es el *Besselièvre* de ayer; y para que la sociedad que asistía a los conciertos *passionables* no estuviese en contacto con las mujeres de mala vida, no se permitía la entrada a ninguna que se presentara sola; es decir, que no estuviese acompañada por un caballero.

De este modo se consiguió que la sociedad fuese allí tan escogida como numerosa, y aquel un centro elegante y aristocrático.

Pero M. de Besselièvre murió no há mucho; y la *Ville de Paris* arrendó el local a otro individuo que le ha dado su presente carácter.

Los miércoles y los sábados *grand fête*; es decir, que en tales noches concurre el *ban* y el *arriero-ban* de la galantería parisiense.

Dos grandes mejoras he encontrado en esta capital que no me visitaba desde 1883: la primera el pavimento de madera establecido en los Campos Elíseos, en los principales boulevares y en varias plazas.

La segunda es el inmenso refugio construido delante del teatro de la Ópera, con el cual se han hecho casi imposibles los atropellos de personas por los carruajes, antes repetidísimos.

También han ganado mucho la policía y limpiezas de principales vías públicas, sin duda porque, entre otras ventajas, la madera ofrece la no de producir barro ni levantar polvo.

De todo lo cual resulta que París es una residencia agradable, aun con los inconvenientes del verano y con la escasez de sus placeres habituales.

Van llegando crecido número de compatriotas nuestros. Después de mi epístola anterior, he visto a la marquesa de Manzanedo con sus hijas, inclusa la duquesa de Léera; a los Sres. D. Luis de Leon, D. José Cort, el duque de Santofía, a la señora viuda de Mendar con sus hijos, y varias familias habeneras que habitan el Hotel Continental.

También se halla alojada en el mismo desde el pasado Junio, la bella duquesa de Medinaceli, en compañía de su hijo menor D. Carlos Fernandez de Córdoba, que acaba de sacar la nota de sobresaliente en los exámenes del último curso.

Este ilustre joven, que sigue con notable aprovechamiento la carrera de ingeniero forestal, honra por su talento y aplicación la elevada clase a que pertenece; creyendo, y creyendo muy bien, que el estudio es uno de los timbres más gloriosos del hombre.

Y a propósito, ningún periódico de esa corte ha anunciado que la duquesa de Medinaceli ha ganado el pleito que sostenía con el médico homeópata D. Anastasio Alvarez, quien reclamaba por asistencias de pocos meses la enorme suma de 32.000 duros.

El juzgado de primera instancia y la Audiencia territorial deppnes han fallado que solo debe recibir 92.000 reales, condenándole además al pago de las costas, que serán considerables.

La duquesa, deseosa de evitar el litigio, habia ofrecido desde luego una cantidad mucho mayor, que el Sr. Alvarez no quiso aceptar, sufriendo ahora las consecuencias de su negativa.

Parécen haberse citado aquí los poetas madrileños: el jueves llegó el famoso autor de las *Doloras* y de los *Pequeños poemas*, en unión de su virtuosa y angelical consorte; el sábado lo verificó el festivo e ingenioso vate D. Ramon Rodriguez Correa; y hoy me he encontrado en la calle al Benjamin del Parnaso, á Carlos Fernandez Shaw, que regresa á su patria despues de tres meses de residencia en los Estados Unidos, adonde habia marchado para dedicarse á los negocios comerciales.

Su pronta é inesperada vuelta no me ha sorprendido.

Las letras y los números no son generalmente hermanos; las musas y los cálculos mercantiles no suelen vivir en buena armonía.

Fernandez Shaw se ha cansado pronto de su existencia prosaica; el ruiseñor ha roto con su pica la jaula de oro en que vivia aprisionado, y vuelve á volar libre y felix por el espacio.

Pero no puede decirse que ha perdido el viaje; porque trae una gran cantidad de versos, que publicará en cuanto escriba á Madrid; y sin duda serán tan inspirados los producidos junto al Niágara, como los que brotaron de su númer á orillas del humilde Manzanares.

Al concluir las líneas anteriores, ha interrumpido mi tarea la visita de Julian Gayarre; y oreeo que el lector verá con gusto la relacion de nuestra conferencia.

El egregio tenor, al tiempo que tomaba asiento, exclamó estrechándome la mano:

—Vengo de despedida.

—¿A dónde vá Vd.?

—A mi país: al Roncal, á descansar un mes ó cuarenta dias de mis fatigas y trabajos.

—Sepamos: ¿Cuáles son sus compromisos de usted para el próximo invierno?

—No tengo ninguno.

—¿Cómo! ¿No es verdad que está Vd. ajustado en la Grande Opera de aquí por cierto número de representaciones?

—M. Ritt el empresario, é igualmente su socio el bariton Gailhard, me han hecho infinitas instancias para firmar la correspondiente contrata; mas no he querido hacerlo hasta hallarme seguro de pronunciar el francés con la misma pureza y perfeccion que el español ó el italiano. Me he dedicado últimamente con perseverancia á semejante estudio; seguiré haciéndolo durante mi permanencia en Navarra; y á mediados de Setiembre, cuando regrese á Paris, decidiré en conciencia si estoy ó no en aptitud de cantar en la lengua de Corneille y de Boesnet.

—Y ¿por qué, debiendo haber tambien ópera italiana en el mismo teatro, no toma Vd. parte en ella?

—No tengo fé en la realizacion de ese proyecto.

—Entonces es seguro que le oiremos á Vd. en Madrid.

—Seguro no; probable sí. Tampoco, á pesar de lo que ha dicho la prensa de allá, he adquirido obligacion alguna con el Sr. Michelena, al cual estoy muy agradecido por sus deseos de que pertenezca á su compañía. Por ahora conservo mi libertad plena y absoluta, y no pienso si no en respirar el aire natal.

Habiendo así, se puso en pié, y despues de saludarme, se marchó, dejándome dudoso acerca de sus intenciones para la campaña de 1885 á 1886.

Ignoro si el Sr. Michelena, de cuya salida de esa corte han dado cuenta los periódicos, está ya en Paris.

No se le encuentra en ninguna parte, é interrogado Gayarre por mí sobre el particular, manifestó la propia ignorancia.

Dicese que no existe verdadero amor en el siglo XIX, y á la vista tengo diariamente una prueba de lo contrario.

Cierto jóven, perteneciente á opulenta familia de una de nuestras provincias meridionales, ha seguido á Paris una hermosa señorita, de quien se halla ciegamente enamorado.

Esto no tendria nada de extraño si obtuviese justa correspondencia; pero á la hora presente el galán no ha podido declarar, si no con los ojos, la pasión que le devora.

Guardada, vigilada la niña con más rigor que Rosina por D. Bartolo, no ha podido el amante ni de palabra ni por escrito hacer la oportuna declaración.

Y sin embargo, á todas partes va en pos de ella; no piensa sino en el objeto de la llama, y según decian los poetas clásicos; y repite á todas horas: —¡Si no me ama... me mataré!

según la *Gaceta*, los siguientes casos, á más de los que ayer dijimos:

N. Cano, Cebada, 10, segundo.

Valentina Ros, Virtudes, 20.

Rita Buco, Mora, 7, segundo.

Luisa J. Coronado, Espino, 3, principal.

Luisa Pedraza, Embajadores.

Antonio Nuñez, San Carlos, 6, principal.

José Lopez, Ronda de Atocha, 42.

José Arco, Jordan, 1 y 3, principal.

María Robledo, Carrera de San Isidro, 30.

María Colerado, id., id.

Ramon Perdomo, id., id.

Jacinto Bianchi, San Millan, 3, segundo.

Una señora, Buenavista, 43.

N. N., San German.

Leopoldo Pelayo, Olmo, 23, principal.

Norberto Lorente, Peñuelas, 16, segundo.

Total en todo el dia de ayer, 40 atacados.

Defunciones:

José Alvarez, Antonio Huecas, Juan de la Cruz Taravillo, José Vazquez, Manuela Fernandez, Francisco Diez, Pablo Martinez, Valentina Ros, Luisa Coronado, Jacinta Victoria, Petra Vidal, Leocadia Maeso, Lucas Arcos.

Provincia de Madrid.

Aranjuez.—Una invasion y una defuncion.

Torrejon de Ardz.—Veintiuna invasiones y cinco defunciones.

En provincias.

Albacete.—Setenta y cuatro invasiones y 22 defunciones en la capital; en los pueblos, 79 y 86.

Alicante.—En los pueblos 244 invasiones y 97 defunciones.

Badajoz.—En Don Benito, 26 invasiones y 11 defunciones.

Castellon.—Capital, nueve invasiones y ocho defunciones; en los pueblos, 241 y 95.

Cuenca.—Cinco invasiones y 11 defunciones en la capital; en los pueblos, 101 y 38.

Murcia.—Capital y huerta, ocho invasiones y cuatro defunciones; pueblos, 160 invasiones y 62 defunciones. El más castigado de todos es Cartagena, donde en las últimas veinticuatro horas han ocurrido 58 invasiones y 22 defunciones.

Toledo.—Una invasion y una defuncion; pueblos, 161 y 65.

Valencia.—Cuarenta y ocho invasiones y 18 defunciones en la capital; pueblos, 294 y 125.

Cuenca.—Capital, cinco invasiones y 11 defunciones; en los pueblos, 119 y 51.

Granada.—Capital, 52 invasiones y 53 defunciones; pueblos, 348 y 137.

Jam.—Capital, limpia, pueblos, 60 invasiones y 29 defunciones.

Soria.—Capital, nada; pueblos, 11 invasiones y seis defunciones.

Teruel.—Capital, 14 invasiones y cuatro defunciones; pueblos, 438 y 159.

Toledo.—Capital, una invasion y una defuncion; pueblos, 161 y 65.

Zamora.—Capital, nada; pueblos, Villalonso, cuatro invasiones y seis defunciones.

A las cuatro y media de la madrugada no se habian recibido los partes de Segovia, Tarragona y Zaragoza.

Comunicado.

Señor director de EL CORREO.

Muy señor nuestro: Estimariamos se sirviera insertar en las columnas de su ilustrado periódico, el adjunto comunicado, por lo que anticipadamente le dan las gracias sus afectosimos seguros servidores Q. B. S. M.—Maximiliano Cañada—José Ochoa—Federico Torralba.

Con disgusto hemos leído en el periódico que con tanta discrecion dirige, correspondiente al dia 21 de Julio, un suelto que tendria justificacion si en él no fuera envuelta la más infame de las calumnias para los que, como nosotros, tienen un elevado juicio acerca de la dignidad profesional.

Con el objeto de esclarecer los hechos y hacer resaltar la verdad, tomamos la pluma para contestar á aquel é aquellos que, careciendo de otras armas honrosas, se valen de ciertos prestos para infamar y postergar á quienes miran con predilecta atencion el cumplimiento estricto de sus sagrados deberes. Los que suscriben—entiéndalo bien el inspirador ó inspiradores del suelto—se han prestado gratuitamente á asistir coléricos, como los demás médicos de esta capital, y con ellos han compartido el trabajo y arrojado el peligro, y seguirán arrojándolo mientras les reste un átomo de fuerza, sin que les haya intimidad el pánico, como suponen el que ó los que tan desfavorablemente nos juzgan; y lo decimos muy alto, porque en nuestras conciencias no hay el embargamiento de la falsedad, ni en nuestros ánimos se abrigan miras mezquinas como los que, aguijoneados por el malhadado vicio de la envidia, se atreven de una manera envidiosa á lanzarnos cargos y acusaciones inmerecidas; mascarada á lanzarnos cargos y acusaciones inmerecidas; y por si nuestra sensata é imparcial de esta poblacion, que no desmentirá lo que acabamos de afirmar.—Maximiliano Cañada—José Ochoa—Federico Torralba.

Cuenca 28 de Julio de 1885.

AL MENUDEO.

Un banquete político.—En el palacio del alcalde de esta capital se celebró ayer un gran banquete.

A los postres, el marqués de Salisbury dijo que ha seguido la marcha política del anterior gabinete para probar al mundo que la política inglesa es estable, pero que no aprueba la linea de conducta seguida por lord Beaconsfield.

El marqués de Salisbury añadió que esperaba ver á los gobiernos de Rusia y de Inglaterra mantener otra vez buenas relaciones.—Fabra.

Nota.—Faltan los telegramas de anoche y de la madrugada de hoy.—Fabra.

Noticias de la Granja.

El corresponsal de *El Imparcial* comunica las siguientes, con fecha de ayer 30:

Ha salido para Madrid hoy el inspector-médico Sr. Taboada.

La enferma de aquí ha fallecido. Aunque, según parece, no se trataba de un caso sospechoso, han sido quemadas las ropas de la difunta, y su familia enviada á Navacerrada.

Por espacio de algunas horas ha sido aquí general la creencia de que S. M. el Rey habia ido á Segovia, y con este motivo reinaba bastante ansiedad. Regresó á las siete de la tarde, y no tardó en saberse que habia estado en Riofrio cazando con el duque de Sexto. A la vuelta fué fumigado.

Créese que del 10 al 15 de Agosto S. M. saldrá para Betelu, en donde permanecerá quince dias.

En Segovia ha sido invadido un inspector de policía. El ordenanza del gobernador ha fallecido á consecuencia de un ataque fulminante.

La causa de Prim.

Se ha abierto de nuevo la causa criminal que por asesinato del general Prim se seguia en el distrito del Congreso. Algunas autoridades creen que el Sr. Paul y Angulo ha penetrado en territorio español, procedente de Francia, y en su consecuencia, por el referido juzgado se ha expedido edicto para que se proceda á la busca y captura del procesado.

En este edicto, que suscribe el juez Sr. Ayllon, se ordena la captura del Sr. Paul, por oreeo algunas autoridades que el Sr. Paul ha estado en España procedente de Francia, y luego se señala á la guardia civil sus señas en esta forma, mereciendo de los periódicos algunas ironías lo de la capa y lo de la bufanda:

«Señas del procesado segun constan en la causa.

De cinco piés y cuatro ó cinco pulgadas de alto, como de treinta y cinco años de edad (hoy cuarenta y nueve), carnes regulares, color bueno, toda la barba roja, pelo castaño, con algo calvas las entradas, nariz regular, ojos azul claro, y gastaba gafas blancas y otras veces azules; y vestia de ordinario levita, gaban y pantalón negro, sombrero de copa y hongo y algunas veces capa y bufanda al cuello.»

Durante la tarde del dia 28 descargó sobre los términos de Ubada, Baeza, Rus, Ibro, Torreperogil, Sabote, Villacarrillo, Cazoria y algunos otros pueblos colindantes, una furiosa tormenta que ha devastado campos y cosechas.

Escriben á *El Imparcial* desde Colmenar Viejo, negando haya ocurrido en aquel pueblo caso alguno, como ha dicho la *Gaceta*.

En los últimos diez dias solo ha ocurrido allí la defuncion de un niño, enfermo hacia tres meses, y que segun el médico de cabecera, D. Alfredo Lopez Banda, no presentó sintoma alguno coleriforme.

Ayer fué denunciado *El Progreso*.

Situacion de Cartagena.

Durante el dia de ayer ha habido 62 invasiones y 27 defunciones. Las ocurridas hoy son 58 y 22, respectivamente. Queda una existencia de 205 enfermos.

El estado de la poblacion es muy angustioso. Para mejorar la situacion nada ha hecho aun el gobierno, que trata á Cartagena con la más completa indiferencia.

Escasean los viveres, y los pocos que hay son carísimos.

El fallecimiento de personas conocidas ha aumentado el pánico.

Resoluciones oficiales.

Hoy publica la *Gaceta* las siguientes:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la administracion la competencia suscitada entre el gobernador de Valencia y el juez de primera instancia de Gandía.

Guerra.—Real decreto nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina, al mariscal de campo D. Victoriano Lopez Pinto.

Otro concediendo la gran cruz de la orden del mérito militar al brigadier D. Miguel Correa.

Hacienda.—Real orden resolviendo que no procede admitir la demanda presentada por doña Carmen Benito contra la real orden de 18 de Setiembre de 1883 expedida por este ministerio, relativa á la posesion de algunas fincas.

Gobernacion.—Real orden disponiendo que durante la ausencia de D. Manuel Quiroga se encargue del despacho de la direccion de Administracion local, el director de Beneficencia D. Arcadio Roda.

Fomento.—Real orden aprobando el reglamento para las oposiciones á escuelas públicas del término municipal de Madrid.

Ultramar.—Real orden aceptando la renuncia de D. Carlos Gararain á la notaria de Bayamon (Puerto-Rico).

Revista de comisario.

Las clases militares que no forman cuerpo pasarán la del próximo mes de Agosto en el orden que se expresa á continuacion.

Los señores jefes y oficiales en comision activa del servicio el dia 4, de diez á cuatro de la tarde, y los señores pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo el dia 3, de diez á cuatro de la tarde, ante el comisario de guerra D. Manuel Torres, en la intencion militar del distrito.

Los transeuntes de todas clases y partidas sueltas, los dias 4 y 5, de nueve á doce de la mañana, ante el comisario de guerra D. Pedro de Arjona, y en el edificio de los baños de Guardias de Corps (cuartel del Conde-Duque).

Los señores jefes y oficiales y sus asimilados en situacion de reemplazo, la pasarán: el dia 1.º los jefes, el 3 los capitanes y el 4 los subalternos, de nueve á una de la tarde, ante el comisario de guerra D. Manuel Pineda y en el Hospital militar.

Los tradicionalistas de Madrid celebrarán el sábado próximo honras fúnebres en la iglesia de Cármén por el alma del Sr. Nocedal.

Junta de socorro.

En casa del teniente alcalde del distrito del Hospital, Sr. D. Lucio Morales, se reunieron anoche varios vecinos de posicion desahogada é importancia en el distrito, habiendo acordado por unanimidad que la junta especial de socorros se constituya con todas las personas que de un modo práctico puedan contribuir á los fines prácticos tan bien que las circunstancias sanitarias porque atravesamos exigen, y comprendiendo que ante todo es preciso dinero, resolviendo renunciar á todo trance, y á este efecto han dirigido hoy una circular á todos los vecinos pudientes de la localidad pidiéndoles sus auxilios materiales y su cooperacion personal para hacer frente al riesgo que amenaza, que se ataja con buena alimentacion, higiene personal y habitacion sana, antes que con medicamentos.

En la alcaldía del distrito del Hospicio se constituyó ayer la junta domiciliaria del barrio de Herman Cortés, que tomó, entre otros acuerdos, el de abrir una lista de donativos entre los vecinos, lista que encabezaron desde luego los vocales de dicha junta con una cantidad; el de sanear todas las habitaciones del barrio y atender con bonos en especie á la buena alimentacion de los pobres que en aquel habitan, y que se elevan á más de 200.

La junta de socorros del distrito de la Universidad se ha constituido bajo la presidencia del señor Concha Alcalde. Es tesorero de esa junta D. Manuel Salvador Lopez, y contador D. Sebastian Maltrana.

Un crimen.

Se cometió anoche á las diez en la calle del Aguilá.

Hace tiempo vivia maritalmente una vendedora ambulante y un mozo de cuerda.

De pocos dias acá venian sosteniendo reñidas cuestiones, hasta que ayer decidieron separarse.

Por la noche debió ir á la casa el amante, y viéndolo á la vendedora en la calle, le asió por detrás dos navajazos en la espalda, hiridiéndola gravemente.

A los gritos de la paciente acudieron los transeuntes y los guardias, conduciéndola á la mñjer á la Casa de Socorro y al agresor al juzgado de guardia.

Ambos representan tener unos cuarenta años de edad.

Nuestro colega *El Liberal*, en su seccion titulada *Buena de alarma*, publica una carta del maes-

tro Barbieri, diciendo que en la Caja de Depósitos debe haber 18.000 escudos nominales, mas los intereses devengados por esta cantidad durante veinte años, procedentes de la testamenteria de don Mariano Soriano Fuertes, que los habia recibido en concepto de depósito de una de las juntas de socorros, la del distrito del Centro, que se formaron en 1865 para hacer frente á la epidemia colérica.

Estos fondos dice el Sr. Barbieri que deben estar disponibles para hoy, puesto que se trata de un caso análogo.

Las Provincias de Valencia, dirigiéndose á su correligionario *El Noticiero*, le dice que es pura fábula lo de la paliza al doctor Caudelas por el hijo de una señora, que habiendo sido vacunada, habia muerto del cólera.

En la farmacia establecida en el núm. 10 de la calle de Luisa Fernanda (barrio de Argüelles) se facilitará, mientras dure la epidemia, á las personas que justifiquen carencia de recursos, todos los medicamentos que necesiten para su curacion.

Registros de la propiedad en Madrid.

En el Consejo de ministros de ayer, el señor ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de las bases de un decreto para la division del registro de la propiedad de Madrid, creándose tres en vez de uno que hoy existe desempeñando interinamente: Se denominarán del Norte, del Occidente y del Mediodía, y se proveerán por oposiciones.

Constituyen los tres registros un triángulo que parte de la Puerta del Sol. A cada uno de los registros corresponden unas 6.000 fincas y se le calculan un producto de más de 30.000 pesetas.

Nos escriben de Badajoz que los cordones más molestos entre todos los establecidos en aquella provincia, son los de Olivenza, Valverde, Leganés y el de Villanueva de la Serena, pues á los viajeros ó industriales que cojen en sus manos, los hacen pasar malos ratos.

Tambien nos dicen que mientras por este lado hay lenidad en el gobernador, se consiente por otro que cazadores furtivos de los pueblos cacen hasta en las posesiones particulares, no obstante las restricciones de la ley vigente.

Recientemente—se nos añade—la Guardia civil recogió las escopetas á estos cazadores clandestinos; pero al poco tiempo se encontraron con una orden del gobernador, mandando devolver las escopetas, orden llevada al cuartel por los mismos mataderos.

Esto, que se atribuye á la influencia de uno de los diputados de la mayoría, desprestigia á la Guardia civil, daña á la propiedad particular, es la burla de la ley y alienta á las gentes á otro género de trasgresiones.

Pero así anda gobernada la provincia de Badajoz.

La situacion de Mascaraque.

No puede ser más triste, segun cartas que de allí recibimos.

Este pueblo—nos dicen—es una desolacion; ya no hay orden ni concierto en nadie. El mismo gobernador de Toledo (á cuya provincia pertenece el pueblo), habiendo ofrecido mandar recursos y un delegado, esta es la hora en que no hemos visto ni el uno ni el otro.

No hay aquí más que un facultativo, y éste va ya rindiéndose á la fatiga que le causa la visita de tantos atacados del cólera, y para mayor desgracia, ayer se ha muerto el único ministrante que le ayudaba. Si el médico fallece, no sé lo que va á ser de nosotros.

Los vecinos del pueblo que no han huido, al ver tanta desdicha, han caido en un estupor tan grande, que si alguno de su familia se pone enfermo, en vez de cuidarlo, salen á la puerta de la casa y se sientan ó se tienden indiferentes á todo, dejando en la habitacion á los enfermos presa de horribles convulsiones, hasta que la muerte los sorprende. El médico, el sacerdote y el sacristan son las únicas personas que los visitan y auxilian en la mayoría de los casos.

Para completar este cuadro de desolacion, el dia 27 del actual cayó sobre este pueblo una nube de piedra que arrasó los campos y llevó la cosecha que estaba en la era. El municipio carece por completo de recursos, los labradores están arruinados, y tan luego como concluyan las escasas existencias que se van sacando de las casas mejor acomodadas, habrá que luchar tambien con el hambre. Los jornaleros no quieren trabajar, y lo poco que en las eras ha quedado nadie lo recoge.

Hacen muchísima falta recursos en metálico y en especie y Hermanas de la Caridad.—*El Corresponsal*.

En el barrio de Chamberí y en la esquina que forman las calles de Santa Engracia y Buenos Aires, hay un vertedero de aguas inmundas que, con sus olores insoportables, es un peligro para la salud pública y origina graves perjuicios á los vecinos de las casas inmediatas, que en ocasiones no pueden permanecer en sus habitaciones.

Anoche á las once, los carros que vierten las aguas fueron á dicho sitio, y los vecinos se opusieron á que vertieran las aguas, produciéndose con este motivo una manifestacion bastante numerosa, aunque tranquila.

Suponemos que las autoridades impedirán la repeticion de estos actos.

Se ha anunciado á concurso en el turno tercero, una plaza de magistrado de Valencia.

El lunes por la noche se hallaba á la entrada del puerto de Santoña una lancha pescadora, sin farol ni señal alguna que indicase su presencia en aquel sitio, y cuyos tripulantes dormian profundamente.

Al salir del puerto el vapor *Yurre* tropezó con la lancha, echándola á pique, ahogándose cuatro de sus tripulantes, y salvándose á bordo del vapor otros tres, ó sea, el patron, un hijo suyo de doce años y un marinero.

El coronel de caballería D. Leonardo de la Portilla, ha sido destinado al regimiento de Villarrobledo.

Se ha concedido el retiro al comandante de infantería D. Miguel Muñoz, y á los capitanes don José Alvarez Rodriguez y D. Lázaro Garcia.

Han obtenido dos meses de licencia para la Península, el mariscal de campo D. José de Llanos y el brigadier D. Carlos Danis.

Esta tarde ha salido para Leon el gobernador de aquella provincia D. Conrado Solsona.

El vapor *Vulcano* ha recibido orden de salir para las factorías de Rio de Oro en los primeros dias de Agosto.

Ha sido botado al agua en Inglaterra el torpedero *Acevedo*, uno de los que allí constuyen nuestra armada.

Las dotaciones de este torpedero y del *Julian Ordoñez*, cuya construccion toca á su término, sal-

LA SALUD PÚBLICA

NOTICIAS DE HOY.

En Madrid.

Hasta las doce de la noche de ayer han ocurrido,

drán en breve para Inglaterra á hacerse cargo de dichos buques.

Han sido ascendidos: á coronel de artillería, el teniente coronel D. Fernando de la Vega; á teniente coronel, el comandante D. Cándido Sebastian; á comandante el capitán D. Eugenio Rovira, y á capitán el teniente D. Bernabé Sarriente.

Contratada por la empresa del Jardín del Buen Retiro, empezará á funcionar en breve en el teatro de fantoches del mismo, una notable compañía de autómatas de diferentes sistemas.

Entre las obras que para deleite del público infantil han de presentarse en escena, figuran comedias de magia, juguetes líricos, graciosísimos sainetes y nuevos números de gimnasia y baile, siendo el precio de cada función 25 céntimos de peseta.

La Epoca del lunes, anuncia varias de las reformas que se piensan introducir en la reglamentación de las operaciones de Bolsa con motivo de la publicación del nuevo Código de comercio que se halla inspirado en bases de la más estricta libertad.

Las garantías al público se han de buscar—según nos dicen personas que debemos suponer experimentadas—no en el aumento de la fianza de los agentes, harto crecida ya, pero sí en una buena organización de las operaciones á plazo, en las que tenían antes para participación estos funcionarios, y ahora la tendrán menos establecido el principio en el nuevo Código del valor legal de las operaciones hechas sin intervención de agente.

Refiere un periódico de Cataluña, que los primeros casos de cólera ocurridos en Torroella de Montgrí produjeron tanta alarma en Gerona, que se intentó cortar la carretera abriendo zanjas al frente de los portales para aislarse. La actitud del ingeniero de la provincia pudo impedir que se llevara á cabo el proyecto.

El alcalde de Tortosa ha metido en la cárcel á los sepultureros de aquella población, porque habiendo estos reclamado que se les abonasen las mensualidades atrasadas que se les adeudan, el alcalde quiso contentarles con una mensualidad y ellos no aviniéndose renunciaron sus cargos.

El comité liberal dinástico de Algeciras, se ha constituido en la siguiente forma:

Presidentes honorarios.—Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, Excmo. Sr. D. Cayetano del Toro. Presidente efectivo.—Ilmo. Sr. D. Juan Antonio Duarte.

Vicepresidentes.—Sr. D. Juan Adolfo Utor y Custodio, Sr. D. Manuel Languinetti Lambusety.

Vocales.—D. José Barranco Pineda, D. Manuel Ponce, D. Julio Juan Lopez, D. Manuel Rodríguez, D. Francisco de los Santos Domínguez, D. Alejandro Natali, D. Andrés Benítez Olmedo, D. Miguel Pinero, D. Antonio Cortés, D. Rafael Torres.

Secretarios.—D. Salvador Alfarache Lopez, D. Alejandro Almenara Benítez.

EDICION DE LA NOCHE.

Entre los fallecidos esta mañana en Madrid, figura D. Lucas Saenz, dueño de la tienda de ferreteria de la calle de Esparteros.

A su familia enviamos nuestro sincero pésame. Un detalle del Consejo de ministros de ayer, según El Imparcial:

El Sr. Villaverde indicó que tal vez se haga preciso, para el mejor éxito de sus trabajos, dimitir á algunas autoridades. Por la reserva de los ministros no pudo averiguarse si la combinación quedó ultimada, por más que anoche se decía que comprenderá las provincias de Soria, Avila, Lugo y Málaga.

Se conoce que en efecto ayer en Consejo reinaron vientos fuertes contra las cordones, porque El Noticiero vuelve hoy á predicar con energía, y dice lo siguiente que vá á poner furiosos á los periódicos de Málaga y de Sevilla:

Per otra parte, esos lazaretos y cordones, colocados arbitrariamente, sin concierto ni armonía, sin plan fijo y determinado, perjudican, no solamente á los intereses sagrados de los ciudadanos, sino también á la salud pública, en lugar de favorecerla, pues may bien pueden convertirse, no reuniendo las condiciones necesarias, en verdaderos focos coléricos.

Por tales causas, todas las energías del Gobierno, en este punto, nos parecerán pequeñas y escasas.

Parece que en Pozaldez (Valladolid), á causa de renovarse aquel ayuntamiento, ha habido allí bofetadas y disgustos, retirándose al fin de la lucha uno de los bandos.

El gobernador de la provincia había, sin embargo, mandado un delegado.

Varios colegas censuran al Sr. Pidal por creer que él ha sido el causante de la cesantía del inspector de escuelas de Madrid, Sr. Buenavida; y que la cesantía arranca de que el Sr. Buenavida tiene antecedentes democráticos y no dió cuenta de las escuelas laicas establecidas en Madrid.

En Ricote (Murcia), según una carta que hemos visto, el alcalde destruye los microbios, quemando con petróleo los cadáveres de los coléricos.

Se encuentra completamente restablecido, habiendo salido hoy á la calle nuestro amigo y compañero en la prensa el diputado provincial D. Mariano Guillen, de cuya mejoría nos alegramos sinceramente.

Anoche regresaron de la Granja los doctores Gargazza y Taboada, quienes aseguran que la fumigación á que allí se sometió á las procedencias de Madrid y Segovia es leve y apenas dura un cuarto de hora.

Cambios.

Paris 31.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 57'81.

Lo de Corea.

Londres 31.—El Standard de esta mañana publica un telegrama anunciando que el Si-Hung Chang ha dicho que el gobierno chino estaba resuelto á declarar la guerra al Japon si este último hiciera la menor tentativa para entrar en Corea.—Fabra.

Nota. Esta Agencia no ha recibido más que este telegrama.

Noticias de Marina:

Según telegrama recibido á primera hora en el ministerio de Marina, en Motril se sintió ayer mañana una oscilación terrestre muy perceptible, que se reprodujo por la tarde durante algunos segundos, en dirección de Norte á Sur, ignorándose hasta ahora las consecuencias producidas por el temblor de tierra, si bien en el telegrama del ayudante de Marina se afirma que las gentes están atemorizadas.

Se ha adoptado para uso de los individuos de la Armada, en vez de la espada, sable con vaina de hierro.

El capitán de fragata D. Enrique Cheriguine, ha sido nombrado comandante de marina en Almería.

—Hoy se ha dirigido por el ministro de Marina á los jefes de los arsenales, una orden disponiendo no permitan se adopten medidas sanitarias sin haber oído antes á las juntas de sanidad.

—Los aparatos de los torpedos que actualmente se constroyan en Inglaterra, serán montados en la misma casa donde se constroyan.

No está restablecido aún si los registros de la propiedad de Madrid se proveerán por oposición especial ó con arreglo á las condiciones ordenadas de la ley y reglamento vigentes.

Por real decreto del ministerio de Hacienda ha sido nombrado superintendente de las minas de Almadén á D. Manuel de Castro y Ruiz del Arco.

Ha fallecido víctima del cólera el juez de Dénia D. Alonso Merino. Al regresar de un pueblo próximo infestado, á donde fué á instruir las primeras diligencias de un proceso criminal, se sintió atacado y sucumbió las pocas horas.

El señor ministro de Gracia y Justicia se conduxo de que la ley no le permita otorgar á las familias de estos dignos funcionarios, víctimas del cumplimiento de sus deberes, alguna recompensa que mitigue su infortunio, tal como reconocer á la viuda y á los huérfanos los derechos pasivos correspondientes á la categoría superior.

Los lazaretos.

Director de EL CORREO.

La Roda 31 (11 m).—Detenido arbitrariamente ermita cementerio; lazaretos toda provincia; procedimientos salvajes; detalles correo.—Juan Pozo.

Han salido esta noche para su castillo de Mos, en Pontevedra, los señores marqueses de la Vega de Armijo.

En una de las últimas sesiones celebradas por la Junta consultiva de marina, se ha propuesto la construcción de un crucero de acero de 4.050 toneladas, en Inglaterra, tipo Esmeralda; y que se hagan otros dos cruceros más modestos en España, uno en la Carraca, y otro en Cartagena.

El gobernador de Tarnel, está visitando los pueblos de Alcañiz y de Calanda.

Buen ejemplo para las teorías que privan en Málaga y en Sevilla.

Telegrama recibido hoy por nuestro compañero el Sr. Gascon:

Alcañiz 31.—Gracias mil á la prensa, á Vd. y al Sr. Sastron. La situación sigue siendo aflictiva. Ayer mejoró algo, aunque muy poco, en Castelsarrá y Alcañiz. La de Calanda es horrosa. En veinticuatro horas fallecieron 39 y están insepultos 70 cadáveres. Guardia civil armada obliga enterramientos. Hay ocho médicos y el boticario enfermos de gravedad. Piden auxilios á Alcañiz, y Alcañiz no puede enviarlos porque no los tiene para sí. Nos dicen que el gobernador está en camino para estos pueblos, pero que trae recursos muy escasos y un solo médico. Suplicamos apoyo, fuerza. Per la comision.—Blasco, Taboada.

Noticias de esta tarde.

Casos de hoy en Madrid hasta las seis y media de la tarde:

Manuel Escribano, de ocho meses, Peñuelas, 16, bajo.

Doña Carmen Rubio Escalante, de setenta y dos años, viuda, Soldado, 1, tercero izquierda.

D. Lucas Saenz, de setenta años, comerciante, Esparteros, 1, entresuelo izquierda.

Isabel Zazo Regat, de cuarenta y dos años, viuda, cocinera, Paloma, 7, tercero.

Juan Rodríguez Cortina, de setenta y cinco años, jornalero, Mira el Rio, 5, segundo.

Manuel Gonzalez Acebo, de veinticinco años, soltero, enfermero del Hospital del Carmen.

Juliana Polso, mendiga, sin domicilio.

Josefa Sanchez Unda, procedente de Mascaraque (Toledo).

Camilo Vila Rodriguez, de veinte años, soltero, jornalero, procedente de Villaviciosa.

Evaristo del Amo, de cuarenta y dos años, paseo de las Yserías (chozo).

Claudia Perez, San Oropio, corral de la villa.

Juana Mendez, Mesonero Romanos, 12, boardilla.

Josefa Prado, San Vicente, 6, bajo.

Teresa Agustín, Malasaña, 6, segundo derecha.

N. N., Paseo de Atocha.

Josefa Perez, Paz, 7, cuarto núm. 2.

Natalia Andrés García, carretera de Andalucía, 7, duplicado.

María Cortés Boloto, carretera de Carabanchel, 2, bajo.

José Sagner, Bolsa, 4, principal.

Defunciones: invadidos en días anteriores, han fallecido: Bernardo Cano, Atanasio Durango, Rita Baco, Antonio Nuñez, Antonia Cremades, María Robledo, Ramon Perdonio Rodriguez, Petra Vidal y Lope Prado Martinez.

Invadidos hoy: D. Lucas Saenz, Evaristo del Amo y José Sagner.

Total de invadidos hasta las seis y media de la tarde, 19; muertos, 12. A las siete y menos cuarto habia noticia de tres nuevas invasiones, dos de ellas en el distrito de la Indolusa.

Provincia de Madrid.

Torrejon de Ardoz.—Veintiseis invasiones y cuatro fallecidos.

Chinchón.—Seis atacados y cinco muertos.

Vicalvaro.—Una defunción.

Velilla de San Antonio.—Cuatro invasiones.

Ciempozuelos.—Tres invasiones.

Venta de Alcorcon.—El invadido en este punto se llama José Suarez.

Zamora.—En Villalonso, en las últimas veinticuatro horas, tres invasiones y tres defunciones de días anteriores; una hermana de la Caridad, bastante grave. Los niños que han quedado huérfanos á consecuencia del cólera, están á cargo de otras hermanas de la Caridad.

En el Carrascal, una invasión y una defunción.

Tarragona.—Sin novedad en la capital; en Tortosa y su huerta, 38 invasiones y 14 defunciones; en los otros pueblos atacados, 30 y cinco.

Jaen.—Los datos recibidos en la dirección de Sanidad, se refieren á los días 26, 27, 28 y 29, muchos de cuyos datos hemos publicado ya.

Lo único nuevo es que el alcalde de Noalejo telegrafía que en un ventorro á 500 metros del pueblo ha muerto un individuo procedente del rio Pegalajar.

Segovia.—En la capital, tres invasiones y una defunción.

Soria.—En Monteagudo, tres invasiones y una defunción; Martresaj, una invasión; Gomara, tres y un fallecimiento; Deza, Chorna, Almazán y la capital, sin nuevas invasiones ni fallecimientos.

Valencia.—Desde las doce de anoche á igual hora de hoy, ocho invasiones y tres defunciones en la capital.

Zaragoza.—En la capital, 145 invasiones y 53 defunciones; en la provincia, 695 y 222.

Por causa del temporal no se han recibido estas tarde noticias de provincias.

BALANCE DEL DIA.

Creíamos estar libres de tormentas, después de las que hemos padecido seis ú ocho días hace, y hoy se ha desencadenado otra bastante violenta sobre Madrid, con acompañamiento de lluvia torrencial, truenos, relámpagos y chispas eléctricas, una de las cuales, sobre las cinco menos cuarto, ha caído en el Congreso, causando la natural alarma en el grupo de periodistas y otras especies que diariamente acuden al salon de conferencias á cambiar sus impresiones sobre las novedades del día, que ahora, como es público, versan todas sobre la batalla campal que el gobierno trae contra los lazaretos establecidos en bastantes provincias de España, y con doble entusiasmo en las provincias de Andalucía.

En el Consejo de ayer tarde parece que se redoblaron los impulsos energicos para desarmar los titigados; de que dá fogaz idea el telegrama de la Roda que hoy hemos recibido, y que en sitio aparte publicamos.

En consecuencia de aquellas disposiciones del gobierno, se habla de la separación de los gobernadores de Avila, de Málaga, de Soria, de Lugo y de otras partes, que suponemos serán Cádiz, Badajoz, Cáceres, Jaen, Albaceta y otras provincias, donde el lazareto anda á sus anchas, á ciencia y paciencia de los gobernadores, cuya situación difícil comprendemos, pero que ellos han debido dejar, presentando sus dimisiones, si no estaban conformes con el cambio de sistema que ya inauguró el Sr. Romero Robledo semanas antes de marcharse, y que luego ha continuado, con mejor deseo, aunque infeliz fortuna, el Sr. Villaverde, en este punto excitado, según se cuenta, por el señor Cánovas del Castillo.

Qué resultará de todo esto, no lo sabemos; pero no es absurdo, en el orden dialéctico y humano, cuanto basa, supuesto que la misma situación conservadora que el año pasado atizó el fuego de los cordones, ahora acude á todas las bombas que le sugiere su industria para apagarlo.

Los periódicos andaluces no se atreven aún á tomarla con el gobierno, por creer sin duda que en su seno tienen valedores; pero la sobrecitación de nervios en que están les lleva á predicar la resistencia contra el poder central (véase lo que decimos en primera plana sobre una sesión del ayuntamiento de Málaga), y además no deja de arrojar luz este suelto que hoy publica El Posibilista de Sevilla.

«Creíase seguro ayer tarde que el nuevo gobernador de la provincia, Sr. Alcázar, llegaría hoy en el tren exprés á Sevilla.

Caso de que así sea, le esperarán en el Empalme (es lo primero que se hace para llevar la gente al lazareto de San Jerónimo), el gobernador y el alcalde, y caso de que el Sr. Hoyos no pueda hacerlo, le sustituirá el Sr. Monti.

El general Polavieja tambien parece que irá al Empalme.

Allá veremos.»

Per no es esto solo; porque los periódicos de Sevilla El Orden, La Andalucía y El Tribuno, seuden ya á la calumnia, para disimular su terror ó su preocupación, y dicen que la prensa de Madrid está influida por las Compañías de caminos de hierro; y que lo que escribimos todos contra la barbarie de los lazaretos, obedecemos á estímulos poco generosos.

De manera, que estamos pagados por las compañías, El Imparcial, El Liberal, El Globo, El Progreso, El Día, El Porvenir, La República, El Correo y cuantos periódicos escitamos al gobierno á que concluya con la anarquía sanitaria.

Están tambien pagados, de ocho días á esta parte, La Epoca, El Noticiero, El Diario Español y los demás colegas ministeriales que á banderas desplegadas, truenan ya contra los cordones; lo estará sin duda el Sr. Cánovas, y el Sr. Silveira (don Francisco), y el Sr. Villaverde, y cuantos estiman en Madrid, en Valencia, en Barcelona, en Zaragoza y en otras partes que los cordones son inútiles, inhumanos y ruinosos.

No se hacen, sin embargo, cargo los periódicos andaluces, en su obcecación, que aquí dentro de Madrid tenemos el cólera, y que esto no obstante predicamos la libertad de comunicaciones; que Madrid ha sido el refugio de todos los emigrados de España, y ni una voz se ha levantado para pedir el cordón; y que esta política circunspecta y humana, practicada ya el año pasado en Barcelona y en Alicante, y ahora en Murcia, Valencia y Zaragoza, permite que sus autoridades visiten y socorran á los pueblos invadidos, mientras que los gobernadores de Málaga y Sevilla, continúan paráliticos; y en Sevilla se ha dado el caso de que el gobernador interino no haya podido contra su voluntad, visitar el pueblo de Badolosa, porque en cuanto supo su intento la comision provincial—los periódicos mismos de Sevilla lo han dicho—se opuso resueltamente á la visita, y el Sr. Cosío hubo de desistir de su idea.

Si el Sr. Alcázar hubiera heho esto en Murcia, ¡qué se hubiera dicho!

Y si así hubiera procedido el Sr. Villaverde con relación á los pueblos de Madrid, ni cuarenta y ocho horas habria podido continuar en el gobierno.

Con el procedimiento de Sevilla y Málaga, el Rey, finalmente, no habria podido ir á Aranjuez.

¡Déjense, pues, de tonterías los periódicos andaluces, y no achaquen á influencias extrañas, lo que es hijo de una honrada convicción; lo que además enseñan las verdaderas doctrinas del Evangelio (que no fuera malo las recordaran el clero de Sevilla y de Málaga) y lo que se practicó el año pasado en Italia y en Francia.

Ellos en su ceguedad creen que los cordones les están salvando; pero en Cartagena creían lo mismo, y el cólera ha saltado aquel cordón, sucediendo que Cartagena se queja ahora de que nadie le hace caso.

En último término, si los lazaretos prueban que per su establecimiento el cólera no ha entrado en Málaga ni en Sevilla, la ausencia de todo cordón en Hendaya demuestra tambien que en Francia no hay cólera, merced al sistema de libre comunicación.

Dios quiera que el cólera no penetre ni en Málaga, ni en Sevilla, ni en parte alguna de las inmundes; pero si penetra, la prensa de Madrid responderá á los agravios con la abnegación, y ayudará en la medida de sus fuerzas á sus hermanos y compatriotas; pero mientras tanto, sean justos

aquellos periódicos, y reconozcan que en la prensa liberal de la corte no habido siempre lógica, y que donde le faltado es en el gobierno conservador, causando sus vacilaciones y contradicciones, el vergonzoso espectáculo que ofrece por todas partes el país.

A las tres de la tarde han conferenciado con el doctor Ferran y la comision que ha de acompañarle, los señores ministro de la Gobernacion y director de Sanidad.

En la conferencia han sido designados los pueblos de Hija, Albalat y Puebla de Hija, de la provincia de Tarnel, para cuyos puntos salen esta noche el doctor Ferran, sus ayudantes y la comision científica; á ésta se agregará en Tarnel el jefe de la seccion de estadística de la provincia, al que telegráficamente se han comunicado amplias instrucciones acerca de la formacion de las estadísticas que á juicio de la comision sean necesarias.

Han sido autorizados para vacunar los ayudantes del doctor Ferran, pero bajo su direccion inmediata.

La vacunación se anunciará en cada pueblo fijando un plazo de tres á cinco días, y si terminados estos nadie quiere vacunarse, la comision pasará á otro pueblo.

Terminadas las inyecciones en los citados pueblos, el doctor Ferran vacunará, si los experimentos de Hija son satisfactorios, en otros pueblos de Aragón, singularmente en los de la provincia de Zaragoza.

A última hora ha firmado el Sr. Villaverde la real orden autorizando en los referidos pueblos la vacunación Ferran.

Hoy hemos tenido menos casos de invasión en Madrid, que los días anteriores. De provincias, lo peor ahora, es Aragón y Albacete, si bien los partes de hoy faltan por la tormenta.

Sobre las quejas que produce Cartagena, que se queja de abandono, debemos llamar toda la atención del gobierno.

No deja de ser síntoma para tenido en cuenta, la huelga de las criadas de Salamanca, de que hablamos en primera plana.

El movimiento bursátil, casi nulo.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DE HOY 31 DE JULIO.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Rows include 4 p. 100 int. e., Id. tit. pequeños, Id. fin de mes, etc.

Paris, á 8 días vista, 488 p.

Londres, á 90 días fecha, 46'75.

Resumen.

La contratación de los fondos públicos ha tenido esta tarde muy poca importancia á pesar de ser día del vencimiento del plazo para la liquidación de las operaciones de fin de mes.

En el 4 por 100 interior no se ha cotizado otro cambio que el de 59'80 en operaciones de partida al contado.

No obstante de confundirse en este día los precios de fin de mes de esta renta con los del contado, existe una diferencia de 25 céntimos, puesto que en observaciones se fija hoy el precio de fin de mes á 59'55.

A fin del próximo solo alcanza los cambios de 59'75 y 70.

El exterior se ha cotizado entre 59'55 y 65, quedando en lo no publicado á 59'50.

La deuda amortizable en partida se ha hecho á 78 por 100 y 78'10.

Los billetes de Cuba con escasa contratación: solo se ha publicado el cambio de 87'75.

Las cédulas al 6 por 100 del Banco Hipotecario á 103'80 y las del 5 por 100 á 93'95.

Las acciones del Banco de España como ayer; esto es, á 333 por 100 dinero.

Bolsin.

A las cuatro y media.—4 por 100 interior contado, 59'80; á la liquidación 59'60 dinero.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sros. Aramburo Hermánez (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 22° centígrados sobre 0.

A las doce de la misma, 33° sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 27° idem.

La máxima fué de 34° idem sobre 0.

La mínima, de 18° sobre 0.

El barómetro marca 703 milímetros, lluvia.

Cantos.

Santo de mañana.—San Pedro Advíncula.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Visitación (calle de las Salesas), donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde vísperas á San Alfonso María de Lingorío, terminando con reserva.

En Monserrat principia la novena á Nuestra Señora de las Nieves, y será orador por la tarde el P. Mollina.

A las seis de la tarde empieza á ganarse el Jubileo de la Porciúncula, en las iglesias de la Latina, Descalzas, Capuchinas, San Pascual, San Antonio del Prado, Recoletas y en la V. O. T. de San Francisco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María de la del Consuelo en San Luis.

Espectáculos para mañana.

Pelipe.—A las 9.—Caramelo.—A las 9 1/2.—A cual más bravo.—A las 10 1/2.—Agencia teatral.—A las 11 1/2.—De verbena.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Compañía italiana.—La ópera en cuatro actos La Favorita.—Intermedios por la banda de Mallorca.

Fantoches.—Funciones á las 5 y á las 6 de la tarde y á las 8 1/2 y 10 1/2 de la noche.

Alhambra.—Funcion extraordinaria á beneficio del actor cómico D. Carlos Calvocho.—A las 9.—Las riendas del gobierno.—Guerra para hacer las paces.—Intermedios por la música del regimiento Wad-Ras dirigida por don Pedro Pueyo.

Circo de Price.—A las 9.—Gran funcion en la que oírán parte las diez simpáticas bailarinas norteamericanas, con otros artistas.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Variados ejercicios por los principales artistas de la compañía.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

# LA EQUITATIVA

SOCIEDAD AMERICANA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA  
FUNDADA EN 1859  
DOMICILIO SOCIAL, NEW-YORK, BROADWAY 120

SUCURSAL EN ESPAÑA  
AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 10 DE OCTUBRE DE 1882  
CALLE DE SEVILLA, 16, PRAL., MADRID

BALANCE DE 1884  
MILLONES DE DUROS

Capital activo.....	55.587.720'61
Ingresos.....	15.003.480'05
Sobrante.....	13.730.332'73
Nuevos riesgos en 1884.....	84.877.057

Pagado á los tenedores de pólizas desde su fundacion:

**DUROS 81.072.486'58**

Una póliza de seguro de LA EQUITATIVA es el mejor empleo de dinero que en beneficio de nuestras familias podemos hacer. El ahorro por el método ordinario es deficiente, porque puede perderse el factor vida. Por eso el seguro de vida es más eficaz. Desde el momento en que se paga el primer premio en una póliza de seguro de LA EQUITATIVA, podemos congratularnos de haber hecho el abono de la suma por la cual hemos asegurado nuestra vida.

LA EQUITATIVA no tiene ninguna reclamacion en litigio.

En 1882 pagó duros 85.500 á familias españolas y portuguesas.

En 1883, duros 223.465.

LA EQUITATIVA es la única Sociedad de Seguros que expide POLIZAS INDISPUTABLES. Estas pólizas se pagan inmediatamente despues de recibidas en su oficina principal pruebas de su vencimiento, sin la demora que acostumbra otras compañías.

LA EQUITATIVA reparte la totalidad de sus beneficios entre los tenedores de sus pólizas.

PÓLIZAS EN VIGOR DE LA EQUITATIVA EN 1.º DE ENERO DE 1884

**DUROS 309.409.171 DUROS**

Delegados y Agentes en todas las provincias.

# ESENCIA DE ALCANFOR DEL DR. RUBINI

Se considera como uno de los mejores preservativos y curativos del **CÓLERA**. Usada con resultados excelentes por el ejército inglés de la India y en la última epidemia de **NÁPOLES**.

DEPÓSITO: Farmacia **BORRELL HERMANOS**, Puerta del Sol, 5.

# LIQUI

DACION de alhajas por su valor intrínseco. Precio fijo. Se traspasa el local.—1, PRINCIPE, 4.

# SOMBREROS

de 2 á 30 pesetas  
A vender por cuenta del fabricante  
Últimas formas para niños, pollitas y señoras, á propósito para colegio, campo y baño. Tambien los hay de gran lujo, precios no conocidos.  
Atocha, 19 y 21. Los Tiroleses.

Canga. Se traspasa en sitio céntrico y por poca cantidad un pequeño establecimiento de vinos. Razon, Hortaleza, 28, sastrería.

Madrid Botica **FERNANDEZ IZQUIERDO** Laboratorio  
SACRAMENTO, 2.—PLAZA DE LA VILLA, 4

Allí se elaboran en grande escala los específicos infalibles acreditados, que se remiten por correo y ferro-carril á toda España, y se venden en las principales boticas de la Península.

**DENTICINA INFALIBLE.**—Lo saben las madres. Ni un niño muere de la denticion, si se le da esta medicina, reaparece la baba, extingue diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanaja. Caja 12 rs.; que remite por 14 el autor.

**Fenclina digestina**, para las afecciones del estómago, acedias, dolor, inapetencia ó irritaciones. Caja 5 pesetas; se remite por 22 rs. 10 céntimos.

**CALENTURAS INTERMITENTES.**—Pildoras febrífugas infalibles de Fernandez. Caja 6 pesetas para cuartanas ó tercianas rebeldes y 3 pesetas para fiebres benignas. Por 2 rs. más se remiten.

**Reconstituyentes, y antihumorales.** No tienen rival, el jarabe de extracto de hojas frescas de nogal todado, frasco 4 pesetas, y se curan las escrófulas, herpes, miseria fisiológica, erupciones, bultos, etcétera. No va correo.

**Purgantes, pildoras salutaris.** Caja con cincuenta, 3 pesetas; se remite por 14 rs., y son derivativas de los humores, purgan suavemente, depuran y evitan congestiones y curan herpesismo.

**Las señoras** curan sus enfermedades, relaciones, irritaciones de la matriz, flujos mucosos, etc., con el **Antídoto Ruso**, frasco 5 pesetas, no va correo.

**Wales nerviosos**, se curan con el **monobromuro de alcanfor** de Wuriz. Caja de cien grageas, 5 pesetas; se remite por 22 rs.

**Tos ferina**, curada en tres dias con el **julepe antiferino**, frasco 14 rs.; los niños de más de un año y los de menos, con el jarabe **concentradísimo** de brea, frasco 8 rs.; no va correo.

**Reumatismo**, se cura con el **purísimo salicilato** de sosa, caja con 30 dosis 30 rs.; se remite por 8 pesetas.

**Grietas de los pechos**, se curan en tres dias con la pomada; frasco 8 rs. y se remite por 10 rs.

**Almorranas**, se curan en cuarenta y ocho horas con el bálsamo **antihemorroidal**; frasco, 10 rs.; se remite por 3 pesetas.

**Reparativos**, zarzaparrilla universal, frascos de 2, 3 y 5 pesetas contra herpes, apoplejías, irritaciones y todos los vicios de la sangre.

**Refresco**, esencia de zarzaparrilla concentradísima, frasco 4 rs.

**Callos de los pies**, ojos de gallo, juanetes, se quitan las molestias en el acto y desaparecen con el emplastro, caja 8 rs.; se remiten por 10 rs.

**Garganta y boca**, irritaciones y ulceraciones se curan con el **gargarismo de nogal todado**, frasco 3 pesetas; no va correo.

**Secativo universal**, impalpable para humedades corrosivas, herpes, ulceraciones, manchas, granos, erisipelas y órganos genitourinarios, caja 3 pesetas, se remite por 14 rs.

Fernandez Izquierdo, Sacramento, 2, Botica.

# GARANTIA

verdadera de 1 á 3 años y precios sin rival, es lo que ofrecemos al público. Desde 20 á 2.000 pesetas, tenemos más de cuatro mil relojes; los hay de todas clases, incluso los llamados de hora universal, ó sea de veinticuatro horas. En joyas de hora universal, ó sea de veinticuatro horas. En joyas de hora universal, ó sea de veinticuatro horas. En joyas de hora universal, ó sea de veinticuatro horas.

34, Carrera de San Jerónimo, 34.

# BAÑOS MINERALES EN CASA

Para los enfermos que no pueden ir á los balnearios, hace ya muchos años que Fernandez Izquierdo prepara Baños sulfurosos concentrados de todas las fuentes minerales de España, entre las que se encuentran Estelú, Ledesma, Montemayor, Arechavaleta, Carratraca, Elorrio, Escoriaza, Grávalos, Ontaneda, Archena, Molar, Paracuellos, Zaldívar, etc. á 2 pesetas frasco para un baño; y

**Baños concentrados en sales** como las de Arnedillo, Caldas, Trillo, Fitero, Alango, Alhama, Sacedon, Fuencaiente, Lajarón, Hervideros de Fuensanta, etc. á 2 pesetas caja para un baño. Sales marinas á 10 rs. paquete y Baños de Gavia á 10 rs. frasco. Madrid, P. F. Izquierdo, Sacramento, 2, botica.

# COLICOS IRRITACIONES INTESTINALES Y DEL ESTOMAGO

Se curan rápidamente con el **citrate de bismuto granular** *eservescente inglés*. Es tambien uno de los mejores preservativos contra el cólera.

Unico depósito en España: farmacia del Buen Suceso de Villegas Arango, plaza del Angel, 16, frente á la calle de Espoz y Mina.



# DESTRUCCION

de los Ratos, de los Ratones, etc. **PASTA FOSFORICA de L. Stetner** 1/2 20 — 0,50 — 0,75 En las Farmacias y Droguerías. Por Mayor: M. C. Echevarría, 15, Tetuan, Madrid.

# ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

# EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8

# D. LUCAS SAENZ Y GARCIA

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

HA FALLECIDO HOY 31 DEL CORRIENTE Á LAS DOS Y MEDIA DE LA MAÑANA

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Josefa Diaz, su hijo D. Manuel, su hermana doña Paz, hijos políticos D. Gregorio y doña Josefa Rivas, doña Manuela Redondo y doña Maria Olsguer, sus nietos, sobrinos y demás familia,

*SUPLICAN á sus numerosos amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al sepelio que se ha de verificar mañana 1.º de Agosto, á las nueve y media de la misma, en el cementerio de la Sacramental de San Justo, donde se halla depositado el cadáver, en lo que recibirán especial favor.*

El duelo se despide en el cementerio.

# LIQUIDACION

de alhajas y objetos de plata, casi de balde por lo que resta de mes.—Nuevas rebajas.

SE TRASPASA EL LOCAL 4.—PRINCIPE—4.

SE VENDE UN PAGARÉ

de Rvn. 80.444, suscrito por D. Félix Moreno Quegles, banquero almacenero de frutos coloniales domiciliado en la calle Mayor, núm. 33: Razon, Mayor, 108 y 110, primero.

31 Julio) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 10)

# LA NOVELA DEL CAPUCHINO

nuestra talla; los juguetes nos divierten; las novedades nos admiran; nos pagamos de palabras.

Tenemos pequeñas casas de recreo que llamamos castillos; jardincillos insignificantes á quienes bautizamos de parques; nuestros diarios comentan sinetes y nos enorgullecemos de nuestra nulidad; creemos que estamos en el apogeo de la civilización, mientras los miserables mueren de hambre á las puertas de templos y palacios llenos de oro. ¡Y hablamos desdenosamente de los tiempos tenebrosos de nuestros antepasados!

Los antiguos, que en la tarde de una batalla, para desahogar, elevaban monumentos que aún muerde hoy en vano el gigante de los siglos, en las arenas abrasadoras del Africa construian caminos que hoy abandonamos nosotros. Nosotros enseñamos hoy orgullosamente nuestros ridiculos jardines zoológicos en donde rugen débilmente fieras enfiamecidas; los antiguos hacian arrastrar sus carros á los tigres y leones. Nos vangloriamos de la munificencia de nuestros reyes que conceden quinientos duros de renta á un poeta; los conyudados de César recibian á los poetas los títulos de propiedad de las provincias que habia conquistado. Asistimos con terror á las hezafas de un donador que ha domesticado un escorpión para divertir al pueblo, soltaba quinientos leones en el circo el día de la inauguracion del Coliseo. ¡Ah! ¡dejemos dormir los grandes cadáveres! Nosotros, egoístas, avaros, odiosos, hipócritas, vanidosos é hinchados, con nuestras casitas, nuestros caminos de hierro microscópicos, nuestros fuegos artificiales, nuestros teatros, nuestros hipotéticos grandes hombres, nos parecemos á las magnificencias del pasado como un gorrión á un águila.

—¡Oh, señor!—exclamó Andrés retrocediendo espantado—¡es usted horriblemente pesimista! Re-

ducir á una nacion civilizada á la condicion de las bestias feroces.

—No calumnie usted á las bestias feroces, joven. Sus relaciones con la humanidad les hecho malas. ¡Son las bestias las que han erigido la destruccion en oficio, inventado la pólvora, y hecho beber á la tierra más sangre que rocío! Las bestias son sinceras, no pueden como el hombre ocultar la cólera bajo una sonrisa, y la sonrisa bajo la cólera.

—Si ese cuadro fuera cierto, sería horrible, arrancaría lágrimas de sangre.

—Al contrario, niño, hace reír; he ahí el secreto de la verdadera filosofía. Imfiteme usted. Tome una buena butaca en el teatro de la vida. Contemple los milfechos y riase.

—¿Y es usted dichoso?—preguntó el joven en el colmo del terror.

—¡Considerablemente! Me divierto; dentro de diez años, antes de morir me casaré, seré burlado y gustaré así la última y más alta felicidad que es posible esperar en este valle de lágrimas.

Estas cosas son un poco serias para usted, joven, lo conozco. Camina usted bien y no ha sufrido aun ningun caide. Pero guarde usted en un rincón, en el granero de su memoria, estos consejos que le aprovecharán más tarde. Entretanto desconfie usted de esas bellas damas, son peligrosas, y de esos hombres estúpidos, son el genio de la necesidad. Usted es una presa, mucho cuidado. Diviértase usted y baile... Yo voy á acostarme.

El señor se levantó, tocó amistosamente el brazo de Andrés, y salió del salon.

Andrés permaneció algunos minutos anonadado.

No creyó una palabra de las teorías desesperantes de su interlocutor, pero las sentia pesar sobre su corazón como una amenaza, como un presentimiento. Precisamente cuando se despertaba en él la necesidad de amar, era necesario que la idea del ódio surgiera en su espíritu.

En aquel momento comenzaba la danza interrumida.

Grupos de damas atravesaban rápidamente el salon pasando cerca de él, crugiendo sus trajes de

muselina y dejando en pos de ellas los perfumes de sus ramilletes y peinados; despues una de las señoras Duffely se acercó con su marido á rogarle entrara en el salon. Sentíase su ausencia; se preguntaba por él.

Andrés sintió una ráfaga de esperanza y alegría que desvaneció el velo lúgubre con que envolvió su alma el viejo cínico. ¿Su vida no era dulce, alegre, fácil?

El, desconocido la vispera, solitario, desterrado, ¿no tomaba hoy parte en una fiesta en que cada uno le tendia la mano?

¿Qué habia hecho para merecer aquellas simpatías? Nada.

Debíalas á la bondad de aquellas damas á quienes conmovió su soledad. ¡Ah! ¡Aquel hombre habia mentido! Su ciencia sola era una tacañería paradójica, una quinta esencia de misantropía.

La sociedad no era tan odiosa como la pintaba aquel viejo desilusionado; habia además un mundo de nobles aspiraciones, corazones que amar, flores que coger, dicha que buscar.

VII.

En el momento en que Andrés iba á entrar en el salon, se encontró con monseñor el vicario.

—¿Se divierte Vd., señor?—le preguntó el prelado sonriéndose.

—Mucho, monseñor—respondió Andrés ingenuamente.

—¿No echará Vd. de menos la Alemania? Andrés proyectó, bajó la cabeza, y despues, levantándola:

—Siempre se recuerda con tristeza y se desea la patria; pero por eso precisamente se agradecen más los esfuerzos que se hacen para endulzar nuestra separacion; Estoy muy reconocido á vuestras sobrinas, que se han dignado admitirme en su agradable sociedad.

—Mis sobrinas hubieran hecho mejor dejándos en el aburrimiento de vuestra soledad, dijo el vicario con cierta compasion delicada.

—¿Por qué, monseñor?

—Porque solo tenia enemigos latentes, y los vais á tener en actividad.

—No os comprendo, monseñor.

—¿Cómo? ¡Llegais del fondo de la Alemania para turbar nuestros abysmos, y os hacéis la ilusion de que los pastores no os van á odiar?

—Comprendo cada vez menos.

—¡Ah, querido niño, no comprendéis!...

En este momento monseñor fué interrumpido por una señora de bastante edad, que apoyada en el brazo de una hermosa joven, se adelantó hacia Andrés.

—Caballero—dijo la dama—olvida usted sin duda, que ha solicitado de mi hija el baile próximo.

Andrés reconoció su pareja del rigodon. ¡Habia exigido la promesa que se le recordaba? No lo sabia, pero vió los hermosos ojos y el precioso rostro que antes admiró y se sintió confuso.

—Ya veis—repuso el vicario—las damas os invitan.

Estas palabras, dichas con gracia, dejaban percibir, sin embargo, una fina ironía, severa como un reproche, que Andrés no comprendió y que debia ir dirigida á aquellas damas.

—Señorita—balbuceó Andrés raborizándose—como embrollé por mi torpeza al rigodon que tuve el honor de bailar con usted, temia seria impertinente.

Escuchóse el preludio del vals.

—Un vals—exclamó la señora anciana con una entonacion llena de familiaridad—usted no puede, por el honor de Alemania, dejarle pasar.

Andrés se sometió, el vicario lo miró, alzó ligeramente los hombros y continuó su camino.

Andrés valsaba instintivamente, de nacimiento; era demasiado alemán para no poseer el genio de esta danza nacional.

Se lanzó como lo habia visto hacer en las praderas de su pueblo, en la Snavia, apretó entre sus brazos el ligero tallo de la joven, y el vértigo del vals le cogió, le llevó, le encantó desde las primeras notas, desde los primeros pasos.

Ardiendo, los cabellos al viento, las narices entrecabiertas, aspirando por todos sus poros las call-